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                                            35 или 47?
                                   "… Препятствием к применению мембранных фильтров надежного качества известных западных фирм, кроме экономического фактора и желания поддержать отечественного производителя, является выпуск всеми зарубежными фирмами фильтров иного, большего диаметра (47-50 мм), что обусловлено требованиями к качеству результата бактериологического анализа воды. Применение других фильтров требует переоснащения лабораторий новыми фильтровальными установками и чашками Петри соответствующего диаметра.

Несмотря на то, что мировая практика отказалась от использования маленьких фильтров более, чем два десятилетия назад, в России продолжают применять фильтры диаметром 35 мм и организовывать соответствующие производства. Этот факт служит серьезным препятствием развития отечественной лабораторной базы и ее приборного обеспечения. Так, в частности, с середины 90-х годов во Владимире, Зеленограде, Батайске и др. городах России налажено производство устаревших мембранных установок, которыми активно оснащаются отечественные лаборатории. Естественно, затраты на устаревшее оборудование отодвигают процесс перехода к современным методам контроля и повышению надежности получаемых результатов… " 

                                                                А.В. Ковеpга,

               заместитель начальника Управления водоснабжения МГП 

                                                       "Мосводоканал"

Пояснительная записка о проблемах нормативно-методического   

      обеспечения производственного контроля качества воды.

     03.03.2003 на имя Главного санитарного врача Российской Фе дерации       

                                                Г.Г.Онищенко

 Отечественные производители делают 35 мм только потому, что таков, разумный, по нашим представлениям, русский стандарт , а вовсе не из-за своей неспособности сделать что-то большее.  Мы будем очень рады     переходу на новый диаметр, это "мероприятие" может  оживить за счет переоснащения лабораторий чрезвычайно вялый из-за насыщенности  рынок фильтровальных установок . 

        Но хотелось бы честно внести  некоторую внятность в этот вопрос.

   Мы не знаем точно, что имеют в виду авторы пояснительной записки под увеличением "качества результата баканализа". Естественно предположить, что среднюю квадратическую погрешность. Случай подсчета колоний является классическим примером (в курсах математической статистики) распределения Пуассона (распределения малых чисел).

  Оно замечательно тем, что определяется только одним числом - математическим ожиданием, коэффициент вариации им же. Т.е. погрешность определения числа в этой области определяется самим этим числом. Распределение устанавливает зависимость между математическим ожиданием (величиной имеющей наибольшую вероятность ) и вероятностью появления при подсчете конкретной величины.
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Здесь: Х - конкретная величина (подсчета колоний),

М - математическое ожидание числа колоний на фильтре для данного образца воды (наиболее вероятное число, которое бы получилось при усреднении бесконечно большого числа результатов анализа данного образца) 

(Х0.675 , (Х0.95 ,(Х0.99 - интервалы значений конкретных подсчетов в который они попадают с указанной в нижнем индексе вероятностью.

Из практики считается, что  на фильтре  диаметром 35мм колонии еще удобно подсчитывать , когда их около 30. Примем это число за 36 для удобства извлечения квадратного корня. Тогда число колоний, размещаемых с такой же плотностью на фильтре с диаметром 47 мм составит 64. Остальное очевидно из таблицы.

	Диаметр фильтра
	35мм
	47мм

	Площадь фильтра

(для простоты принимается вся рабочей)
	962мм2      
	1735 мм2

	Относительная площадь фильтра
	1
	1.8

	 максимальное число комфортно размещаемых колоний (среднее квадратическое отклонение
	36(6
	64(8

	коэффициент вариации % при максимальном заполнении площади фильтра
	17%
	12%


Если число колоний до 36, то на обоих фильтрах коэффициент вариации будет одинаковым. Разница в плотности размещения предполагается при числе колоний от 36(6 до 64(8. Мы уж не рассматриваем здесь случай определения "0" колоний на фильтре при анализе питьевой воды.

Таким образом, небольшое уменьшение погрешности с 17% до 12% (на самом деле еще меньше, но это требует более длинных рассуждений), причем в узком диапазоне числа колоний от 36 до 64 достигается увеличением расхода фильтрующего материала в 1.8 раза , по крайней мере таким же увеличением количества питательной среды, да еще переходом на новые размеры чашек Петри . Поэтому, очень может быть, что миф о преимуществе диаметра в 47 мм был создан одним из мембранных гигантов для увеличения выпуска продукции в 1.8 раза, а воспринят некоторыми  бактериологами из-за неразвитости статистических представлений (даже за западным рубежом). 

  Но,  видимо, несоразмерность выигрыша в точности  и затрат  была учтена в то время, когда принимался впервые этот стандарт в нашей стране (давно это было). 

   Мы сказали…
  Тому, кто придерживается иного мнения, мы предлагаем наш ФильтрАБут с фильтровальными ячейками на 47 мм, или универсальный - с набором взаимозаменяемых фильтровальных ячеек и на 35 и на 47 мм.  

Кузьмин Сергей Михайлович,

 "КОМРИС", Зеленоград.
…Создавая Вашу установку, предназначенную для  бактериологического анализа воды с использованием мембранных фильтров диаметром 35 мм, Вы справедливо ориентировались на отечественную нормативную базу и запросы практики. И мы понимаем Ваше огорчение по поводу высказанной нами позиции о целесообразности перехода с фильтров 35 мм на фильтры 47-50 мм.


Что касается преимущества фильтров 47 мм и производства  фильтров 35 мм, то мы, к сожалению, не может согласиться с Вашими постулатами.

1. Ни фирма МИЛЛИПОР, ни САРТОРИУС не выпускают в виде коммерческого продукта фильтры диаметром 35 мм. Созданные в России фирмы ВЛАДИСАРТ (г. Владимир) и САРТОГОСМ (г. Санкт-Петербург), работающие как указано в рекламных проспектах этих фирм на сырье фирмы САРТОРИСУС, специально для России "рубят" (терминология производителей) фильтры диаметром 35 мм. 

2. Исследования по оценке преимущества фильтров 47-50 мм в сравнении с фильтрами 35 мм проводились за рубежом в семидесятых годах, что нашло отражение в соответствующих публикациях.

3. Использование фильтров диаметром 47-50 мм и, соответственно, чашек 55-60 мм не только расширяет возможности количества учитываемых колоний и  снижает количество слившихся колоний, но и обеспечивает надежность получаемого результата за счет исключения перекрестной контаминации от разных фильтров, размещенных на одной чашке. 

К сожалению, в России в вопросах качества микробиологических исследований сделаны лишь первые шаги и, на наш взгляд, игнорирование имеющегося зарубежного опыта будет способствовать увеличению существующей в настоящее время дистанции между современным уровнем развития лабораторного бактериологического контроля качества воды и состоянием отечественной лабораторной базы.

С уважением, 

Зам. начальника Управления водоснабжения

МГП "Мосводоканал"




А.В. Коверга

Конечно, фильтры 47 мм лучше 35мм настолько, насколько это следует из количественных оценок, представленных Вам в первом письме. Речь идет только о соотношении цены и качества.

1. Значит, во-первых , все-таки есть такие фильтры. Во-вторых  получается, что преимуществом диаметра 47мм является то, что "созданные в России фирмы ВЛАДИСАРТ, САРТОГОСМ" останутся без работы? 

2.   Было бы неплохо сослаться на эти данные более предметно: что же конкретно было показано. Потому-что такие неопределенные отсылки на чьи-то выводы никакой доказательной силы не имеют. Исследования не могли показать количественное преимущество более того, которое может быть (см. первое письмо). Дело в том, что точность (среднее квадратическое отклонение) при определении малых чисел определяется самим этим числом и равняется корню квадратному из него. Чем больше число, тем с большей точностью оно определяется. Чем больше диаметр фильтра, тем больше на нем можно разместить колоний, тем больше точность определения, но не вообще, а при максимальном количестве колоний. 

3.   Расширение возможности количества учитываемых колоний имеет место и количественно оценено в первом письме. На 35 мм это примерно 30, на 47мм примерно 60. Это явно позволяет избежать разведения пробы стерильной водой в два раза.  Перекрестная контаминация - это серьезный довод, который я до сих пор не учитывал. Хорошо еще, что он не имеет отношения к диаметру фильтра, потому что явление обеспечивается размещением фильтров на одной и той же поверхности агара в одной чашке Петри, т.е. частным и необязательным вариантом выполнения методики. Можно бы пользоваться чашками Петри с диаметром 40мм.

В общем, Ваши доводы не представляются мне убедительными. Может случится, что такими они представятся и Законодателю. Может быть Вам стоило бы несколько иначе построить аргументацию и начинать с начала - с гигиенического норматива на содержание всяких бактерий в воде (каких и в  какой? ). Этот норматив задаст достаточно жестко требования по точности определения, доверительному интервалу, порогу обнаружения, нижнему пределу 95% интервала, а эти характеристики более определенно зададут и объем пробы, и размер фильтра.  Не думаю, например, что есть большая нужда определять с большой точностью: вода грязная или очень грязная. 

 Мы тронуты Вашими словами сочувствия в наш адрес, хотя  огорчаться  по поводу возможного перехода на 47 мм у нас нет оснований, поскольку, как я уже сообщил Вам, мы можем выпускать  установки и с 47, и с 35 мм фильтровальными ячейками, и с набором этих взаимозаменяемых ячеек. Надо будет, сделаем и 72мм, и 90, и 142мм. Кстати, мы разрабатываем и изготовляем фильтровальные установки на заказ, так что можем сделать и такое, чего вообще ни у кого нет. Особенно будем рады, если такой заказ
 возникнет у родного Мосводоканала.
Мы признательны, в конечном счете, Вам  за "Пояснительную записку",  очень полезную, по нашему мнению, для стимулирования развития узкой и специфической области баканализа воды, где мы с Вами работаем, тем, что она должна привлечь  внимание руководства и общественности и тем поддержать усилия отечественных производителей и отечественных же продавцов зарубежных средств для баканализа по совершенствованию "состояния отечественной лабораторной базы". Мы согласны с Вами , что в этом деле "игнорировать зарубежный опыт" было бы очень неправильно,  но переносить его на Русскую почву без осмысления и адаптации к конкретным условиям (в том числе социально-экономическим) просто неправильно, а игнорировать отечественный опыт  - то и другое вместе. 
С уважением,

Кузьмин Сергей Михайлович,

 "КОМРИС", Зеленоград.
� EMBED Рисунок AutoCAD 14  ���








� Мы оказываем следующие инженерные услуги:


Выполняем уникальные и мелкотиражные прецизионные механические работы;


Разрабатываем и изготовляем нестандартные фильтровальные устройства;


Оказываем консультационные услуги по выходу из нештатных технологических ситуаций в физико-химических процессах;


Выполняем  высотные  электро-  и радиомонтажные  работы .
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