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WO 2012/039645                   Способ изготовления мембранного  фильтра.

Изобретение относится к микроструктурным технологиям и может использоваться в нанотехнологии, медицине, химии, молекулярной биологии, оптике.

Мембранный  фильтр получают путем облучения полимерной пленки в среде водорода синхротронным излучением в диапазоне длин волн 5(100 нм,   структурированным с помощью системы решеточной интерференционной литографии. 
Технический результат состоит в получении  мембранного  фильтра с пористостью до 0.6, с упорядоченным  расположением пор одинакового размера (от 1 нм и больше) , круглых или эллиптических в поперечном и конических в продольном сечении.

Дополнительными техническими результатами являются возможности получения, 

применяя предлагаемый способ  в комбинации с элементами технологий  микроэлектроники или ЛИГА , мембранного  фильтра  из пленки  толщиной менее100 нм из или полимерного, или неорганического материала, в том числе из металла,  армированного или кремниевой, или металлической микропористой структурой. Дополнительный технический результат может также состоять в формировании предлагаемым способом нанопористой упорядоченной  структуры поверхности имплантанта, имеющей большое значение для его успешной интеграции  в соединительную или костную ткань.

13 з.п.ф-лы, 15 ил., 5 таб.
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