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Несмотря на то, что необходимость оснащения паразитологии соответствующей инструментальной базой осознана народом, как видно из приведенной пословицы, по-видимому, давно, до настоящего времени эта база остается весьма скудной. Паразитологический анализ состоит из двух процедур: сбор и концентрирование материала и его анализ. В части анализа паразитологи вполне оснащены лабораторными приборами общего назначения: микроскопами, центрифугами, фильтровальными мембранными аппаратами и т.п. В части же сбора материала для анализа имеются лишь руки, подручные материалы и инструменты: кисточки, тампоны, пинцеты, разная посуда и т.п.
Если такой сбор материала при помощи кисточек и тампонов, фильтрования воды на лабораторных фильтровальных приборах общего назначения приемлем в исследовательских целях, единичных анализах, то мониторинг подразумевает постоянное систематическое проведение массовых анализов объектов окружающей среды на присутствие паразитарных объектов, и классическими ручными методиками, ввиду их трудоемкости и часто длительности, продуктивное выполнение его просто невозможно. Поэтому, Николай Алексеевич, поставив задачу санитарно-паразитологического мониторинга (далее -СПМ), прилагал усилия для его адекватного инструментального оснащения. Наиболее остро стояла проблема выделения паразитарных объектов из воды, поскольку  необходимый объем пробы изначально был объявлен  довольно большим (50л) и очень быстро увеличивался, по мнению зарубежных специалистов - сначала до 380л, а затем дошел и до 1000 л. Мы, кстати, показали [Кузьмин 2003:41-45], что для достоверного обнаружения присутствия одного паразитарного объекта в 50 л нужно исследовать 300-400 л, что тоже не мало. Доставлять такой объем в лабораторию и фильтровать на лабораторных  приборах общего назначения нереально. Требовалось создание специализированных приборов под задачу СПМ. Но, шли «непростые» 90-е годы, и простых финансовых решений, т.е. денег, не было совсем. Однако же, Николаю Алексеевичу удалось заручиться небольшой финансовой поддержкой Мосводоканала (Садова Н.И.) и привлечь к работе ооо «Амис» (Глуховский И.И., Левин В.М.), Институт физической химии РАН (Крапухин В.Б.), Институт физических проблем им. Ф.В.Лукина (Кузьмин С.М., Кузьмин Е.С., Безручко С.М.). Со стороны ИМПиТМ паразитологическую методическую часть работы и на этом этапе, и позже вел Новосильцев Г.И.
Этот начальный этап закончился примерно в 1997 формулировкой некоторых основных принципов [Глуховский 1996], образцом фильтровальной установки весом около 100 кг, занимающей площадь около 4-х кв. м, и прекращением финансирования работы Мосводоканалом.
Возобновить эти работы удалось лишь в конце 1999 года, когда Николай Алексеевич сумел привлечь к работе ооо «Комрис» (Зеленоград), которое за счет собственных средств выполнило новую разработку [Кузьмин 1999], изготовило опытные образцы, провело сертификацию, госрегистрацию (ТУ 4312-001-46428453-00) и начало в 2001 г. производить пробоотборник –концентратор гидробиологический «ПробоКонГ» в виде компактного переносного прибора весом 2,5 кг для пробоотбора из напорных линий. Николай Алексеевич привлек некоторых из своих многочисленных аспирантов к исследованию потребительских свойств ПробоКонГа, что обеспечило его дальнейшее конструктивное развитие. Это развитие осуществлялось путем последовательного устранения недостатков, совершенствования методики и расширения функций, на которые указывали эти пользователи. Так, благодаря многочисленным замечаниям и предложениям, поступившим большей частью из ЦГи Э в Ханты-Мансийском А/О (Гузеева Т.М., Моськина О.В.) и НИЛ «Паразитология» КГУ (Малышева Н.С., Плёхова Н.А.), сейчас «ПробоКонГ» выпускается уже  трех марок, предназначенных для применения в разных условиях, от отбора пробы из водопроводного крана до отбора из природных водоемов [Романенко 2006:79-81], и внесен в МУК 4.2.2314-08. Кроме этого, для выполнения лабораторных методических процедур разработан и выпускается вспомогательный аппарат – отборник флотанта фильтрующий ОФФ-25 [Кузьмин 2003]. Эти приборы обеспечивают отсутствие необходимости транспортировать в лабораторию большую пробу, быстроту фильтрации (50л за 10-15 мин) на месте пробоотбора, простоту отделения патогенов от фильтрующего материала (в процессе флотирования), быстроту приготовления и микроскопического исследования препарата на прозрачной трековой мембране (ОФФ-25), чем значительно уменьшают трудозатраты и время на проведение анализа (до 1.5-2 часов). Высокая отдача порошкового фильтра (70-90%) увеличивает надежность обнаружения патогена в пробе. Также, порошковый фильтр позволяет отфильтровать на одной загрузке 1000л питьевой воды, что дает возможность «догонять», при желании, британский норматив в 1000л.
В настоящее время в эксплуатации находится 128 ПробоКонГов. Больше всего их концентрация в Ханты-Мансийском А/О (17), Москве (11), Красноярском (8) и Приморском (6) краях, Новгородской(5) и Саратовской (6) областях. Освоение новых приборов привело к возникновению собственных творческих идей у пользователей. Например, сейчас широко обсуждается предложение применять «ПробоКонГ» для взятия смывов, используя его как моечную машину, а смыв анализировать как пробу воды. Реализация такого подхода, кроме значительного повышения производительности СПМ, позволила бы унифицировать методики многих его видов и увеличила бы эффективность использования дорогих приборов.
Таким образом, Николаю Алексеевичу удалось объединить и направить усилия многих людей разных специальностей на достижение цели - инструментального обеспечения СПМ. Очень важным для дальнейшего развития результатом этой работы стало появление специализированной научно- производственной фирмы «Комрис», не только сейчас выпускающей эти приборы, но и готовой реализовать в новых приборах новые продуктивные идеи по СПМ.
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